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Тернопільський національний педагогічний університет імені В. Гнатюка 
 
Мілітарне (військове) природокористування і його вплив на на-

вколишнє середовище залишається мало дослідженим. Географічним 
вивченням його в межах Товтр на території Тернопільської області 
взагалі ніхто не займався, хоча істориками та археологами детально 
описані різночасові белігеративні комплекси (оборонні споруди). 

Військове природокористування можна розуміти в широкому й 
вузькому значеннях. В широкому розумінні зазначене поняття теоре-
тично розроблене С. Мягковим (2000 р.). В історії розвитку природо-
користування він виділяє два етапи: довоєнне природокористування 
(тривало до епохи бронзи); воєнне природокористування (вся пода-
льша історія). 

Історичний прогрес військового природокористування розпоча-
вся з епохи бронзи і полягає у розробці чим раз новіших технологій 
«подвійного призначення» і залучення все нових природних ресурсів. 
Мілітаризація привнесла в етнокультуру ненависть до ворога, що по-
ширилась на ставлення до природи. Прийшле населення не має етно-
культурного досвіду природокористування в нових умовах, що зумо-
влює інтенсивну антропогенну трансформацію нового природного 
середовища. На «своїй землі» природокористування в мілітарних 
умовах мотивується прагненням наростити обороноздатність. Це при-
водить до «гонки озброєнь» та виснаження ресурсів. 

Для опису природних систем, трансформованих військовими ді-
ями, у географії користуються терміном белігеративні ландшафти. В 
Товтрах вони почали формуватись в залізну добу (скіфські городища). 
Згодом (ХІІІ ст.) виникли оборонні споруди княжого часу (Старозба-
разька фортеця на г. Замкова, фортеця в околицях с. Раштівці тощо). 
У XVII ст. побудовано фортеці у містах Збараж, Скалат, Залізці. Ці 
об’єкти добре вивчені археологами та істориками і описані в числен-
них публікаціях. 
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Белігеративні ландшафти добре виражені на г. Ґонтова та в ме-
жах ПЗ «Медобори» – територія полігону «Сатанів». Гора Ґонтова є 
безлісою вершиною висотою 121 м і була стратегічною висотою, з 
якої в ясний день видно бані Почаївської Лаври. На горі залишились 
два доти часів Першої світової війни, коли в цьому районі проходив 
російсько-австрійський фронт. Її поверхня вкрита численними виїм-
ками від вибухів та видобутку каменю, що ускладнились внаслідок 
карстових процесів. 

Авіаційний полігон «Сатанів» розміщувався на схід від г. Янцо-
ва і займав площу приблизно 125 га. Це вирівняна вершинна поверхня 
головного пасма Товтр, пересічена двома ярами. Наукових розвідок, 
присвячених цьому об’єкту, виявити не вдалося, про те є художня 
книга «Точка невозврата». 

Станом на 1880 р. ця територія була вкрита лісом. Згодом ліс 
вирубали, а на його місці виник фільварок Білітівка. У міжвоєнний 
період майбутній полігон був орним полем. Після Другої світової вій-
ни територія фільварку перейшла до військових і використовувалась 
для навчань бойової авіації. В якості цілей використовували списану 
техніку з Прикарпатського військового округу. Окрім власне поліго-
ну, існувала вишка для керування польотами на горі Янцовій. Поряд з 
нею було збудовано будиночок для чергових солдат. Казарма військо-
вих, що обслуговували об’єкт, розміщувалась за краєм лісу, східніше 
с. Малі Бірки. Зараз від неї залишились лише фундаменти.  

На початку 90-х років полігон був закритий і переданий до 
складу заповідника «Медобори». Зараз ця територія є своєрідною «са-
ваною», вкритою високими травами і поодинокими деревами. Зберіг-
ся колишній сад із здичавілими фруктовими деревами. В процесі фун-
кціонування полігон зазнавав частих авіаційних бомбардувань, а тому 
територія його вкрита численними вибоїнами різних розмірів (до 1,5 
м в глибину і до 2,5 м у діаметрі). У цих зниженнях нагромаджується 
вода і формується специфічний флористичний комплекс. З припинен-
ням військової діяльності почалося поступове відновлення природної 
лісової рослинності. Спостерігається інтенсивна експансія берези та 
верби. Остання зростає виключно в перезволожених вибоїнах від ви-
буху авіабомб. 


